

面对“疯狂的石头” 疼得受不了才去治就晚了



泌尿系统结石是一种常见疾病，我国人群尿石症整体发病率为5%~7%，因泌尿系统结石住院的患者数量占泌尿外科住院患者总数40%左右。结石不但高发，疼痛且影响生活质量，而且容易复发，严重的甚至会危及生命。究竟该如何应对“疯狂的石头”，我们专访了从业30多年的行业知名专家、郑州市第七人民医院泌尿外科主任孙强。

□大象新闻·东方今报记者 朱秉刚/文图

新发率每万人中20人左右 警惕“疯狂的石头”

据孙强主任介绍，泌尿外科主要研究和治疗泌尿系统的疾病，如泌尿系统的肿瘤，比如肾癌、输尿管癌、膀胱癌等。泌尿系统的结石，如肾结石、输尿管结石、膀胱结石、尿道结石。泌尿系统的炎症，如肾盂肾炎、输卵管炎症、膀胱炎、尿道炎症。泌尿系统结核，如肾结核、附睾结核等。还有前

列腺的疾病，如前列腺炎、前列腺增生、前列腺的肿瘤等。

泌尿外科疾病中，结石和前列腺疾病都非常多。目前我国每年泌尿系统结石的新发率大概是每万人中20人左右。不管是男性还是女性，一生中大概有30%的概率会得泌尿系统结石，不得不说这是一颗“疯狂的石头”。

很多人认识存在误区，认为“不疼就不用治疗”

孙强说，泌尿外科最常见的疾病是结石，在河南，甚至全国结石的发病率都比较高，复发率也是居高不下，严重的结石还可能会导致生命危险。然而，很多正常人对结石的认识还存在误区，认为不疼就不用治疗。

但现实是，不痛的肾结石因为没有及时被发现或发现了没有被重视，往往引起极为严重的恶果。结石作为异物长期存在于肾脏中，会引起感染，摩擦肾黏膜引起血尿，还可能引起泌尿系统梗阻，导致肾积水，甚至肾功能完全丧失。

他见过的患者中，曾有人因为害怕手术，发现自己体内有结石希望能用药物治疗。结果没有综合考虑结石所在部位和大小，相信某些“碎石、化石、排石三位一体”

药物广告自行排石，结果延误治病时机，造成肾脏损伤。

孙强提醒，并不是所有结石都能药物排石，发现泌尿系统结石，应及时到正规的公立医院就诊。

有一些病看似跟原发病无关，它早期的表现是其他症状。但是作为医生，要多考虑，诊断清楚才能正确治疗。例如有的肾上腺的肿瘤也会导致高血压的发生，早期很多高血压都没被识别到，部分患者完全没有症状，很多被误诊。与老年人常见的原发性高血压不同，肾上腺腺瘤引起的继发性高血压部分是可以治愈的。但如果不能早期干预，其后果和并发症可能比原发性高血压还严重。

一体化治疗+微创，让病人“疼痛小花费少”

孙强介绍，在多年的诊疗中，郑州市第七人民医院形成了自己的结石治疗特色。一体化诊疗+腔镜+精准微创，具有切口小、出血少、创伤小、术后并发症少、恢复快、住院时间短等优点，让病人“来得快去得快，疼痛小花费少”。

结石根据发生部位不同，分为肾结石、输尿管结石、膀胱结石和尿道结石等，而针对不同部位和大小的结石，孙主任和他的团队准备了不同的治疗方法：

结石大小在3~4mm，一般采取运动排石。如果结石发展到5~6mm，则通过药物治疗。如果结石达到了15mm左右，通过体外冲击波碎石，将结石击碎，结合扩张输尿管治疗和运动就可把结石排出来。如果结石比较固定，或者已经有炎症的纤维组织包绕，就需要进行手术排石。针对泌尿系统结石的手术治疗，除了病情复杂需开放手术外，目前临床常规使用的都是微创技术，通过输尿管硬镜、输尿管软镜和经皮肾镜进行碎石和取石，技术已十分成熟。

输尿管软镜钬激光碎石术是科室继体

外冲击波碎石、输尿管硬镜钬激光碎石术、EMS经皮肾镜超声碎石取石术等方法治疗泌尿结石之后开展的又一新技术。该技术经过患者尿路自然腔道，利用可以灵活弯曲的输尿管软镜，直视下就可观察到输尿管、肾盂、肾盏，配合钬激光、套石篮从而快速碎石取石。

孙主任团队在手术上基本都是微创操作，微创手术达到90%以上。尤其在肾结石、泌尿系统结石、前列腺疾病和肾上腺疾病的微创治疗方面。从小结石的(保守治疗)自行排出体外，体外冲击波碎石术，经皮肾镜取石术，到开放式手术治疗，积累了丰富的经验，从病人开始检查到病人的最后治疗，再到以后预防，形成了完整的体系。目前，孙强正在与专业实验室合作，准备从基因检测方面发力，在预防结石方面做更多的努力。

孙强提醒，在无预防情况下，5年内结石复发可达到50%，所以结石治疗后的定期复查非常重要，即使没有任何不适，也建议每3~6个月复查一次。

心血管病人不停抗凝药，可以随即手术解决困扰

孙强说，他们擅长的另一个领域是前列腺疾病的治疗。随着生活质量的提高，人类生命的延长，男同志70岁、80岁、90岁的已经很多了，但是很多老年病人都有不同程度的前列腺增生，严重困扰老年男同志的生活质量。有的病人数次起夜，根本达不到休息的目的。患心血管疾病的老人

年病人比较多，有的需要支架手术。心血管疾病病人经心内科治疗以后，大部分病人都需要服抗凝药物，服抗凝药物后短期内是不能做外科手术的。针对这个情况，激光治疗前列腺克服了病人这个困扰，病人在不停抗凝药的情况下，也可以及时手术解决排尿困难。

名医名片



孙强，主任医师，郑州市第七人民医院泌尿外科主任。南方医科大学及新乡医学院三全学院临床医学兼职教授，河南省泌尿外科专业委员会委员，河南省男科专业委员会委员，河南省抗癌协会泌尿肿瘤专业委员会常委，郑州市泌尿外科专业委员会副主任委员，郑州市抗癌协会泌尿男生殖肿瘤专业委员会副主任委员，郑州市科普协会泌尿分会副主任委员，郑州市男科学会常委。从事本专业工作近30年，擅长泌尿系统结石和肾、膀胱肿瘤的治疗，尤其是前列腺疾病、尿路畸形的诊断和治疗，能熟练操作泌尿外科多种腔镜。①